

# 肥城市应急管理局

## 2024年肥城市工贸行业治本攻坚行动重点 工作任务清单

为认真贯彻落实国务院、省市各级关于工贸安全生产治本攻坚三年行动的部署要求，结合我市实际，制定2024年肥城市工贸行业治本攻坚行动重点工作任务清单。

1. 扎实开展开工“第一课”。组织各工贸企业开展覆盖所有岗位、全体人员的开工“第一课”，主要负责人亲自组织、亲自授课，讲清各级党委、政府当前对安全生产的重要安排部署，讲清各从业人员在安全生产方面的法定义务、劳动纪律等重要内容。组织观看《生命重于泰山》《红线》等宣传教育片，通过本单位、本行业领域或其他单位发生的事故典型案例以案说法，让全体员工了解违法违规操作事故给企业、家庭、个人带来的严重损失，需承担的法律后果，使员工真正汲取教训、受到警醒。

2. 组织述职承诺活动。组织各工贸企业主要负责人开展述职承诺活动，述职内容应包括《中华人民共和国安全生产法》《山东省安全生产条例》《山东省生产经营单位安全生产主体责任规定》《山东省生产经营单位全员安全生产责任清单》等法律法规中明确的生产经营单位主要负责人的法定职责和清单要求，并就如何履职尽责、如何落实政策制度要

求、如何实现安全生产目标、如何加强安全生产工作以及未履行法定职责和约定内容的，应当承担的法律责任和自愿接受的处罚条款等内容做出承诺，切实增强企业主要负责人履行安全生产职责的自觉性和执行力。

**3. 开展“大警示大学习大反思”活动。**各工贸企业要紧密结合本单位安全生产实际，突出各岗位、工种存在的不同安全风险，认真制定活动计划，合理安排时间，精心选取内容，确保“三大活动”效果。要坚持学考结合，将岗位安全职责、安全操作规程、安全管理制度、风险管控措施等纳入考试内容，及时检验学习成效要通过“三大活动”，广泛发动一线员工查改身边安全隐患和习惯性违章行为，切实降低存量风险。

**4. 开好安全生产“晨会”。**带班领导要在每班正式开工前，组织所有作业人员召开“晨会”，重点检查与会人员状态、安排部署工作任务、组织教育培训、强调注意事项，督促作业人员绷紧安全之弦，防范化解安全风险。

**5. 加强重大事故隐患整治。**以重大事故隐患治理为重点，常态化开展重大事故隐患排查治理，跟踪督办重大事故隐患整改和调查情况，巩固深化重大事故隐患专项行动效果。对排查发现的重大事故隐患建立台账，企业主要负责人跟踪办理，确保责任、措施、资金、期限和应急预案落实到位，逐一整改销号。对未开展排查或者查出后拒不整改等导致重大事故隐患长期存在的，一律依法从严从重处罚。

**6. 强化从业人员安全培训。**坚持“逢查必考”，每半年组织对金属冶炼、涉爆粉尘、涉氨制冷等重点工贸企业主要负责人和安全总监开展一次安全生产“应知应会”闭卷测试，执法检查随机抽查和验证从业人员安全知识和操作规程等的掌握情况，做到以考促学。建立包括外包施工单位从业人员在内的安全培训档案，实行“一人一档”。

**7. 严格安全设施“三同时”管理。**督促工贸企业依法落实建设项目安全设施“三同时”要求，安全设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。对于新改扩建金属冶炼建设项目，要严格落实安全设施设计审查：对于《冶金企业和有色金属企业安全生产规定》实施以来开始建设但未进行设计审查的，依法实施行政处罚，督促企业委托有资质的设计单位对安全设施设计进行诊断并整改。

**8. 落实安全生产诊断式精准整治常态化制度。**聚焦冶金机械铸造、涉氨制冷、粉尘涉爆等重点行业领域，结合分类分级监管要求，聘请第三方机构开展诊断式精准检查，建立“一企一策”，提升企业辨风险、除隐患、遏事故能力，压紧夯实企业主体责任。

**9. 提升企业安全生产标准化双重预防体系建设质量。**积极推动、引导工贸企业创建安全生产标准化管理体系，严格安全生产标准化和双重预防体系创建、评审、抽查、撤销全流程管控，实施重大事故隐患“一票否决”。组织对企业双重预防体系和标准化运行情况进行抽查，督促引导企业真建

真用，切实提升企业安全生产标准化和双重预防体系运行水平。

10. 认真开展行政执法检查。落实工贸行业执法计划，开展执法监督检查，严厉打击工贸领域安全生产违法违规行为和强令冒险作业等违法违规行为，强化“行刑衔接”，涉及违法犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。聚焦违规电气焊和违规施工，有限空间作业，预防高处坠落，企业外包施工及城乡结合部闲置厂房、农村闲置院落、园区外租厂房“五个专项整治”，整治安全理念树的不牢、安全责任落实不到位、隐患排查整治流于形式、专项整治不扎实、监管执法宽松软、包保责任不落实等方面问题。

